

特朗普力推,美国真能“大而美”?

被美媒评价为“劫贫济富”的“大而美”法案在国会参议院通过表决 离最终通过只差一步



由于又有一名共和党参议员“反水”，美国共和党籍总统特朗普力推的“大而美”税收与支出法案7月1日以仅1票优势在国会参议院通过表决。由于参议院对该法案有较大修改，参议院通过的版本还需要得到众议院的再次通过才能提交给美国总统签字并成为法律。特朗普呼吁国会在7月4日前通过这一法案。

参议院共设100个议席，目前共和党席位占优，先前共和党议员已动用“预算协调”特别程序，允许“大而美”法案在参议院仅以简单多数而非常规所需的60票支持便可通过。而最终“大而美”法案的确也是“涉险过关”，这一过程进一步暴露出共和党内部的利益矛盾。

3名共和党议员“反水”

在1日的投票中，代表缅因州的苏珊·柯林斯“反水”。至此，共有3名共和党人与民主党议员一起投下反对票，导致表决陷入50对50的僵局。为使法案通过，担任参议院主席的共和党籍副总统万斯投下最后一票，法案才以1票优势通过表决。

3名“反水”的共和党参议员分别是柯林斯、代表北卡罗来纳州的汤姆·蒂利斯和代表肯塔基州的兰德·保罗。投票结束后，柯林斯发表声明说，她无法接受法案中对医疗补助计划拨款的削减，“在缅因州，约有40万人依赖医疗补助计划，约占全州总人口的三分之一。”

参议院版本法案将削减1.2万亿美元开支，其中9300亿美元来自对医疗补助项目和食品券的削减，具体措施包括提高领取补助的门槛、改变联邦政府对各州的报销政策等。《大西洋》月刊等援引多项研究报告，该法案可能导致数百万美国人失去医保。美国无医疗保险人数到2034年增加近1200万。数百家医院、诊所、养老院及长期护理机构关闭，每年可能造成约5.1万美国人死亡。

削减绿色能源扶助政策引争议

许多共和党议员所在州拥有大型可再生能源产业。经过党内磋商，参议院版本的法案在最后一刻取消了针对风能和太阳能项目的消费税。不过，一些共和党议员和行业人士批评，法案仍将令新的风能和太阳能项目难以推进，增加消费者的能源支出，导致更多项目停工和人员失业。

法案废除了前总统拜登任内实行的多项绿色能源激励措施。根据该法案，美国从今年9月30日起将不再为电动汽车提供税收抵免，同时只有在2027年底前投产的风电和太阳能项目可享受税收抵免。

分析人士认为，收紧的税收抵免规定可能增加可再生能源发电成本，并将之转嫁到消费者身上。环保组织“常青行动”执行董事莱娜·莫菲特说：“参议院共和党人刚刚投票，引发了美国历史上最大的水电费上涨。”美国气候变化解决方案中心估算，法案将导致一些新能源项目停工，全国减少230万个就业岗位。智库美国能源创新政策与技术公司说，当前数据中心和人工智能研发导致用电需求激增，在此情况下，该法案却将导致美国发电装机容量减少300吉瓦。

回到众议院同样面临“不满”

来自纽约州、新泽西州和加利福尼亚州等高税收州的一些众议院共和党人不满参议院版本法案，希望法案对州和地方税施以更大力度减免。

美国国会预算办公室估算，法案将进一步增加美国政府财政赤字和债务上限。保守派共和党人则要求进一步削减开支以尽可能减少赤字。由极端保

守派组成的“众议院自由核心小组”多次威胁拒绝该法案。参议院版本法案形成后，该小组批评法案成本高昂。小组成员、共和党众议员奇普·罗伊说，很多人对这一版本的法案感到担忧。

截至目前，共和党人依然有意利用在国会的席位优势，推动法案于特朗普设定的7月4日美国“独立日”最后期限前通过。

共和党籍众议长迈克·约翰逊1日告诉美国福克斯新闻频道，众议院最迟3日对法案进行表决。特朗普此前曾呼吁国会在7月4日前通过这一法案。1日下午，特朗普通过社交媒体再次呼吁众议院的共和党人团结起来，投票支持参议院版本的法案。根据目前的安排，众议院将在2日开始进行程序性辩论和投票。

分析人士认为，从技术角度看，众议院要在特朗普期望的日期前通过法案面临很大挑战。



/ 分析 /

画大饼与开小灶

美国关税与减税政策背后的财富转移

美国国会参议院1日以51票赞成、50票反对的表决结果通过总统特朗普力推的“大而美”税收与支出法案。该法案自诞生之初便争议不断。批评者认为，它表面上为美国全体国民许诺一个繁荣的经济前景，其实只是在“画大饼”，其本质是为金字塔尖的富裕阶层“开小灶”，精心构建了一场隐蔽而巨大的财富转移。美国参议员伯尼·桑德斯认为，这无异于一份“送给亿万富翁阶层的礼物”。

“大而美”法案核心内容是规模空前的减税，但其利益分配却极度失衡。桑德斯披露的数据显示，该法案为最富有的1%的美国人提供9750亿美元的税收减免，同时为最富有的0.2%的美国人提供了2110亿美元的遗产税豁免，大型企业更是收获了9180亿美元的减税大礼。《纽约时报》评价此举为“反派版罗宾汉的劫贫济富：从穷人手中拿走数千亿美元，然后分给富人”。

巨额减税带来的财政缺口，则部分通过削减社会福利来填补，而这部分代价最终由普通民众承担。桑德斯说，该法案计划大幅削减《平价医疗法案》及医疗补助计划，此举预计将导致超过1600万美国人失去医疗保险。耶鲁大学与宾夕法尼亚大学的联合研究发出警告，该法案拟议的削减措施可能造成每年超过5万美国人的“不必要死亡”。

与减税政策相配套，美国政府此前推出了同样饱受争议的对各国征收“对等关税”政策。该政策宣称旨在“保护美国工人”和“振兴美国制造业”，但其带来的进口商品价格上涨却直接推高了民众的生活成本。这些增加的成本最终会转嫁给消费者，对中低收入家庭的冲击尤为严重。多项

研究已经证实了这一影响。美国智库“税收和经济政策研究所”的分析报告显示，关税对低收入家庭的实际冲击是高收入群体的三倍以上。耶鲁大学预算实验室4月发布的研究显示，美国政府今年以来实施的关税措施，在短期内把物价水平推高了2.3%，这相当于让今年每个家庭平均损失约3800美元的购买力。

当我们“减税”与“关税”这两项政策并置观察，一个清晰的财富转移路径形成了：政府通过减税法案，将本应属于全民的财政资源“赠予”富裕阶层和企业股东；同时通过加征关税填补减税造成的漏洞，而由此增加的成本最终由国内消费者，尤其是中低收入群体通过支付更高的商品价格来“买单”。这种政策组合，客观上对中低收入阶层形成了债务税负与生活成本的“双重挤压”，构成了一场从广大普通民众向少数富裕精英和大型企业的变相财富转移。

◀美国总统特朗普。

本文文图据新华社